

温暖回家路 感化囚子心

本报记者 王春苗 通讯员 杨明初

4月4日清明节前夕,浙江省乔司监狱的7名服刑人员踏上了回家祭扫之路。

临行前,副监狱长斯方南和狱政支队支队长杨伟宏进行集中点名教育。

“这次出去,是政府让你们有机会尽孝,大家要好好珍惜,遵守纪律。”杨伟宏说。

在这之前,今年春节期间,乔司监狱有21名服刑人员踏上了回家团圆之路。作为全省离监探亲人数最多的监狱,斯方南坦言,从前期的摸排、筛选,到回归后的集体教育,乔司监狱都在不断地总结和探索。

如何将这条充满法治温度的回家路铺平铺顺,达到“探亲一个,教育一片”的目的?一起看看乔司监狱是怎么做的。



“一个不漏”科学筛选

“今年春节,可以用辛苦和快乐并存来形容。”乔司监狱民警小陈感慨地说。

为什么这么说呢?“离监探亲工作已经多年没有开展了,一开始我们都很担心,觉得监管难度大,风险高。”小陈说,“而且前期还有大量的排摸、了解工作需要去做,容不得有半点闪失。”

小陈说的是实话。据了解,按照司法部和省监狱管理局确定的离监探亲基本条件,乔司监狱在全监范围内开展了细致的离监探亲人员排摸工作。

“我们先后进行了五轮的排摸核实,初步确认符合基本条件的服刑人员有128名。”狱政支队支队长杨伟宏说,“我们的民警又对这128名服刑人员逐个进行谈话、分析、研判。”不仅如此,监狱还对改造表现有反复、全年会见次数过少(不足4次)、在外有较多财务纠纷、犯罪性质或社会影响极其恶劣以及个人意愿不强烈等情况的服刑人员进行筛除,确定了32名会议建议名单。

“我们这样严把资格审核关,目的是能让真正符合条件、踏实改造的服刑人员搭上这趟‘亲情号特别列车’,鼓励他们早日新生。”杨伟宏笑着说。不过,排摸工作还没有完成。监狱合议组根据职能部门出具的《危险度评估报告》进行逐个合议,对合议认为社会危险性未完全消除的11名罪犯不予通过,最终确定了21名离监探亲罪犯名单。

“可以说,整个过程下来,我们都在阳光透明下进行,是否符合离监探亲的条件一目了然。”杨伟宏说。

2月14日上午,这21名服刑人员带着监狱的信任,开启了特殊的回家路。

“春节前我跟同事们几乎都在加班加点,工作强度非常大。但是当看到他们与家人团聚的感人场面,我感受到了我们工作的价值,觉得一切都值了。”小陈笑着说。



离监一个 教育一片

“回监时看到监狱大门徐徐打开的那一刻,我告诫自己:这是我最后一次踏进监狱大门,今后再也不能来了……”

这是服刑人员李超(化名)回监后写下的离监感悟。因为犯罪,李超被判入狱6年6个月。大墙内失去自由的生活让他对这难得可贵的3天时间感受深刻。李超写道:“把这次离监探亲作为自己修心教育的动力,积极觉悟,用心感悟。”

与李超有着同样心情的,还有服刑人员张建(化名)。

“在家的路上,家人紧拉着我的手,跟我讲着这些年家里的变化,看着她们的笑颜,我觉得幸福原来就是这么简单。”回

想起跟亲人相聚的那一幕,张建在跟监区内服刑人员分享的时候,掩饰不住嘴角边的笑容。

据张建介绍,回到家的几天,他一直在家忙着做家务,陪儿子玩耍。这个年虽然过得不算热闹,但十分幸福,因为见到了家人们久违的笑容,是那么的甜。

“在上车回监之前,看着母亲略显老态的身躯,泪流满面地向我挥手告别,我的心在滴血,我在心里默默告诉自己:一定要好好改造,早日新生,回到亲人身边,回报社会及那些关心帮助我的人。”听到动情处,监区内不少服刑人员都低头轻轻擦拭眼角的泪水。

探亲归来的服刑人员成为监区里的“焦点人物”,同组服刑人员不时向他们问这问那,满是好奇、羡慕、憧憬。这样的事例不胜枚举,以情感人、以情化人、帮教一个、教育一片的离监探亲政策修心教育成效真正得以体现。

监狱还及时组织离监探亲服刑人员巡回演讲,现身说法。讲台上,他们言辞恳切,发自肺腑,在全体服刑人员中激起了强烈反响。监狱还在监内媒体上开辟专栏,引导服刑人员参与大讨论,深化离监探亲的教育成效。服刑人员激动之余,更生出了一份美好的憧憬:只有积极改造,才会有离监探亲的机会。

搭建桥梁 阳光开放

服刑人员是一群生活在社会群体之外,却又时刻牵动着与之相关联的人们心弦的特殊群体。

斯方南说:“离监探亲,凸显了‘情感暖心’的教育功能。”据了解,在离监探亲期间,服刑人员不仅仅是看望了亲人,了却心中的心愿,更是一次亲人对他们的再教育,灵魂的再忏悔,能够更加激发他们的改造动力。

在这个过程中,乔司监狱更是紧紧抓住服刑人员与亲人、服刑人员与社会人士、社会人士与监狱的沟通契机,让大家看到了开放阳光的乔司监狱。

“他家的经济情况不好,母亲76岁了,还有一个11岁的儿子,在村子里没有其他纠纷……”问起服刑人员陈某的家庭情况,村支书缓缓说道。征求意见、签署调查表格……民警将走访调查结果一一记录,认真落实地区安全保障措施,细致做好监地衔接。

所有关键环节全程透明,既赢得了服刑人员及其家属的一致



肯定,也让社会各界加深了对监狱工作的认识,了解监狱人性关怀、文明治监的理念,从而更加理解和支持监狱的工作。

今年3月5日,乔司监狱第六分监狱服刑人员寿某的家属,还专程送来了锦旗,真诚感谢监狱的人性化政策使他们全家得以团聚。另一名服刑人员张某在离监探亲期间,每天参加村里组织的

公益活动,当地村委也专门向监狱肯定了张某的善举。

斯方南表示,离监探亲是法定的政策奖励,更是全面落实宽严相济刑事政策的有益实践,在教育改造服刑人员以及展示监狱阳光开放的形象等方面都收了良好的成效。

未来,这条宽严相济的回家路将温暖更多的囚子心!